
 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΛΛΙΑΝΟΣ 

Βουλευτής Β3’ Νότιου Τομέα Αθηνών – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

28/3/2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: 
 
 τον Υπουργό Οικονομικών 

 τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

 τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων  
 

Θέμα: «Επιβεβλημένη η άμεση ανταπόκριση στην κοινή πρόταση 
Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και Ανωτάτης Συνομοσπονδίας 
Πολυτέκνων Ελλάδας για φορολογική και οικονομική πολιτική με ισχυρή 

δημογραφική διάσταση» 
 
Με στόχο να αντιμετωπιστεί το μείζον θέμα του δημογραφικού προβλήματος στην 

Ελλάδα, το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΟΕΕ), σε συνεργασία με την 
Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ), ανακοίνωσαν πρόσφατα 

μια δέσμη έξι προτάσεων, δέσμη που εκτιμούν ότι θα συμβάλλει σημαντικά στη 
στήριξη της γεννητικότητας μέσω κατάλληλων κινήτρων και παροχών. 
 

Οι προτάσεις αυτές είναι οι εξής: 
 
1) Να ορισθεί το όριο φτώχειας ως αφορολόγητο ποσό εισοδήματος για 

τις οικογένειες με τρία παιδιά και άνω, με τις ανάλογες προσαυξήσεις. 
Το αφορολόγητο ποσό πρέπει να οριστεί με δίκαιο και αντικειμενικό τρόπο, 
δεδομένου ότι είναι λογικό να μη φορολογούνται εισοδήματα, που είναι κάτω από 

το όριο της φτώχειας. Για αυτό προτείνουν, σύμφωνα με τα όρια της φτώχειας 
της ΕΛΣΤΑΤ, να καθορίζονται τα ποσά εισοδήματος που θα είναι αφορολόγητα για 
τις πολύτεκνες και τις τρίτεκνες οικογένειες, με αρχική εφαρμογή στις πολύτεκνες 

οικογένειες. 
Για παράδειγμα, το όριο της φτώχειας-αφορολόγητο όριο προτείνουν ότι θα 
πρέπει να υπολογίζεται στις δύο κάτωθι συγκεκριμένες περιπτώσεις ως εξής: 

A. του εγγάμου με τρία (3) προστατευόμενα τέκνα κάτω των 14 ετών: 12.603 
ευρώ, 

B. του πολυτέκνου με τέσσερα (4) προστατευόμενα τέκνα κάτω των 14 ετών: 
14.178 ευρώ. 
Ειδικά για τις πολύτεκνες οικογένειες, λόγω ειδικής φροντίδας που οφείλει το 

Κράτος σε αυτές, προτείνουν ότι θα πρέπει να φορολογούνται με εφαρμογή της 
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κλίμακας από το αρχικό κλιμάκιο στο υπερβάλλον του αφορολογήτου ποσού 

εισοδήματος. 
 
2) Να υπολογίζεται ο ΕΝΦΙΑ σε συνάρτηση με τις πραγματικές ανάγκες 

στέγασης μιας οικογένειας με παιδιά. 
Ο υπολογισμός του ΕΝΦΙΑ εκτιμούν ότι θα πρέπει να εξαιρεί τα ελάχιστα τ.μ. που 
είναι αναγκαία για την αξιοπρεπή διαβίωση των οικογενειών με παιδιά. Στην 

κατεύθυνση της κοινωνικής και φορολογικής δικαιοσύνης και της αξιοπρεπούς 
διαβίωσης προτείνουν: 

ενα παιδιά), τα πρώτα 

100 τ.μ. να υπολογίζονται με 50% μειωμένο ΕΝΦΙΑ. 

μειωμένο ΕΝΦΙΑ. 
 
3) Άρση κριτηρίων πολυτελούς διαβίωσης για τις πολύτεκνες 

οικογένειες σε όλα τα κοινωνικά επιδόματα (θέρμανσης, στεγαστικού, 
ενοικίου κ.α.). 
Ορισμένες από τις πολύτεκνες οικογένειες διαθέτουν «μεγάλο» σπίτι ή «μεγάλου» 

κυβισμού αυτοκίνητο για τις αντικειμενικές ανάγκες τους και όχι εξαιτίας 
πολυτελούς διαβίωσης. Για το λόγο αυτό θεωρούν ότι θα ήταν ορθή η άρση των 
κριτηρίων πολυτελούς διαβίωσης για τις πολύτεκνες οικογένειες. 

 
4) Στεγαστική πολιτική. 
Το Κράτος οφείλει να ασκήσει ισχυρή πολιτική κοινωνικής στέγασης για να δώσει 

ώθηση στις οικογένειες με παιδιά. Προτείνουν επομένως: 
Με την απόκτηση του 4ου παιδιού, μείωση του κεφαλαίου του στεγαστικού 

δανείου κατά 20% για υπάρχοντα δάνεια και επιδότηση των δόσεων για δύο έτη 

για τα νέα στεγαστικά δάνεια, που υπογράφονται μετά την απόκτηση του 4ου 
παιδιού. 

διού, μείωση του κεφαλαίου του στεγαστικού 

δανείου κατά 30% για υπάρχοντα δάνεια και επιδότηση των δόσεων για τρία έτη 
για τα νέα στεγαστικά δάνεια, που υπογράφονται μετά την απόκτηση του 5ου 

παιδιού. 
– πολύτεκνους.  

Στις προτάσεις τους σημειώνουν ότι ισχύει ακόμη (δεν έχει καταργηθεί) αλλά, 

δυστυχώς, δεν εφαρμόστηκε ποτέ η διάταξη του άρθρου 52 του Ν. 2082/1992 
περί άμεσης στεγαστικής συνδρομής των πολυτέκνων που αποκτούν το έβδομο 
(7ο) παιδί. 

Βελτιώσεις στον Νόμο 5006/2022: 

αγοραστεί με το χαμηλότοκο δάνειο, να μην είναι υποχρεωτικά επί οικοδομής και 

μόνο, αλλά να αφεθεί ελεύθερο, ώστε να περιλαμβάνει οποιαδήποτε κατηγορία 
ακινήτου που μπορεί να καλύψει στεγαστικές ανάγκες. 

Να αφαιρεθούν τα ηλικιακά και εισοδηματικά κριτήρια για τους πολυτέκνους, 

σύμφωνα με πάγια νομολογία του ΣτΕ, τόσο για τα στεγαστικά δάνεια όσο και για 
την διάθεση ακινήτων του δημοσίου έναντι ελεγχόμενου μισθώματος, ενώ για την 
διάθεση ακινήτων του δημοσίου οι πολύτεκνοι θα πρέπει να χαρακτηριστούν ως 

ευάλωτη κοινωνική ομάδα. 

στεγαστικά δάνεια. 



 

5) Κοινωνικό μέρισμα – να λαμβάνεται πρόνοια για τις πολύτεκνες 
οικογένειες. 
Από το εκάστοτε κοινωνικό μέρισμα που προκύπτει ως θετικό πλεόνασμα από την 

ετήσια εκτέλεση του κρατικού προϋπολογισμού, θα πρέπει να ενισχύονται 
καθολικά και οι γονείς που έχουν την πολυτεκνική ιδιότητα, χωρίς εισοδηματικά ή 
άλλα κριτήρια, αναλογικά ως προς το πλήθος των παιδιών τους. 

 
6) Εξαίρεση από το τεκμαρτό εισόδημα των προστατευόμενων τέκνων 
κάθε οικογένειας. 

Η περιστασιακή αμοιβή των προστατευόμενων τέκνων μιας οικογένειας, με 
ταυτόχρονη υπαγωγή τους στο τεκμαρτό εισόδημα, δημιουργεί πλασματικό 

εισόδημα τόσο για τα τέκνα όσο και για την οικογένεια, με αποτέλεσμα την 
υπέρμετρη φορολογική τους επιβάρυνση, με συνέπεια τη δημιουργία κινήτρων για 
φοροδιαφυγή. Το εισόδημα των προστατευόμενων τέκνων (18ο έτος ή 25ο 

εφόσον σπουδάζουν) θα πρέπει να εξαιρείται από την προσμέτρηση στο τεκμαρτό 
εισόδημα για τα τέκνα ατομικά και την οικογένεια συνολικά. 
 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί: 
 
Προτίθενται να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες ώστε να υλοποιηθεί η κοινή 

πρόταση Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και Ανωτάτης Συνομοσπονδίας 
Πολυτέκνων Ελλάδας για φορολογική και οικονομική πολιτική με ισχυρή 
δημογραφική διάσταση; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Ιωάννης Καλλιάνος 




